



香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊

2013年10月（第81期）

特別報導

有關中國(上海)自由貿易試驗區的特別報導：

國務院關於印發中國(上海)自由貿易試驗區總體方案的通知

- 2013年9月27日，國務院印發《中國（上海）自由貿易試驗區總體方案》，以全面有效推進試驗區工作。《總體方案》明確中國（上海）自由貿易試驗區：
 - 總體目標：經過兩至三年的改革試驗，加快轉變政府職能，積極推進服務業擴大開放和外商投資管理體制改革，大力發展總部經濟和新型貿易業態，加快探索資本項目可兌換和金融服務業全面開放，探索建立貨物狀態分類監管模式，努力形成促進投資和創新的政策支持體系，著力培育國際化和法治化的營商環境，力爭建設成爲具有國際水準的投資貿易便利、貨幣兌換自由、監管高效便捷、法制環境規範的自由貿易試驗區。
 - 實施範圍：試驗區的範圍涵蓋上海外高橋保稅區、上海外高橋保稅物流園區、洋山保稅港區和上海浦東機場綜合保稅區等4個海關特殊監管區域，並根據先行先試推進情況以及產業發展和輻射帶動需要，逐步拓展實施範圍和試點政策範圍，形成與上海國際經濟、金融、貿易、航運中心建設的聯動機制。
 - 主要任務和措施：包括加快政府職能轉變、擴大投資領域的開放、推進貿易發展方式轉變、深化金融領域的開放創新和完善法制領域的制度保障等內容。
 - 服務業擴大開放措施涵蓋了金融服務、航運服務、商貿服務、專業服務、文化服務和社會服務等領域。

《中國（上海）自由貿易試驗區總體方案》和《中國（上海）自由貿易試驗區服務業擴大開放措施》的全文可參考：

http://www.gov.cn/zw/gk/2013-09/27/content_2496147.htm

《打造新形勢下推進改革開放的“試驗田”——國務院印發〈中國（上海）自由貿易試驗區總體方案〉》全文可參考：

http://www.gov.cn/jrzq/2013-09/27/content_2496302.htm

香港特區政府駐上海辦亦已於9月30日，發佈了有關中國（上海）自由貿易試驗區掛牌成立及相關消息的特刊。詳情請參閱以下網址：

http://www.sheto.gov.hk/chi/news/doc/newsletter_special.pdf

特別報導(續)

上海自貿區領導名單發佈 艾寶俊兼任管委會主任

- 2013年9月29日，上海市政府發佈自貿區管委會領導任職的通知。任命艾寶俊兼任中國(上海)自由貿易試驗區管理委員會主任;任命姜樑兼任中國(上海)自由貿易試驗區管理委員會第一副主任;任命戴海波為中國(上海)自由貿易試驗區管理委員會常務副主任;任命簡大年、王辛翎、李兆杰為中國(上海)自由貿易試驗區管理委員會副主任。

內地政府出台一系列法規政策支持中國(上海)自由貿易試驗區建設

- 2013年9月30日，國家工商行政總局、中國銀行業監督管理委員會、中國證券監督管理委員會和中國保險監督管理委員會先後出台相關政策，以支持上海自由貿易試驗區建設。
 - 中國銀行業監督管理委員會提出支持中資銀行入區發展;支持區內設立非銀行金融公司;支持外資銀行入區經營;支持民間資本進入區內銀行業;鼓勵開展跨境投融資服務;支持區內開展離岸業務;簡化准入方式和完善監管服務體系8項措施。
 - 中國證券監督管理委員會提出了擬同意上海期貨交易所在自貿區內籌建上海國際能源交易中心股份有限公司，具體承擔推進國際原油期貨平台籌建工作等5條意見。
 - 中國保險監督管理委員會提出了支持在自貿區內試點設立外資專業健康保險機構;支持保險公司在自貿區內設立分支機構，開展人民幣跨境再保險業務，支持上海研究探索巨災保險機制;支持自貿區保險機構開展境外投資試點，積極研究在自貿區試點擴大保險機構境外投資範圍和比例;支持國際著名的專業性保險仲介機構等服務機構以及從事再保險業務的社會組織和個人在自貿區依法開展相關業務等8項舉措。
 - 國家工商行政管理總局提出了試點工商登記制度改革，試行註冊資本認繳登記制、“先照後證”登記制、年度報告公示制及外商投資廣告企業項目備案制等意見。

«資本市場支持促進中國(上海)自由貿易試驗區若干政策措施»全文可參考:

http://www.csrc.gov.cn/pub/newsite/bgt/xwdd/201309/t20130929_235639.htm

特別報導(續二)

《中國銀監會關於中國(上海)自由貿易試驗區銀行業監管有關問題的通知》全文可參考：

<http://www.cbrc.gov.cn/chinese/home/docView/02EBD0886E554B99BD6CB3860DF2F91E.html>

關於印發《國家工商行政管理總局關於支持中國(上海)自由貿易試驗區建設的若干意見》的通知全文可參考：

http://www.saic.gov.cn/zwgk/zyfb/zjwj/wstzqyj/201309/t20130930_138475.html

《工商總局關於同意中國(上海)自由貿易試驗區試行新的營業執照方案的批復》全文可參考：

http://www.saic.gov.cn/zwgk/zyfb/zjwj/wstzqyj/201309/t20130930_138477.html

滙豐、東亞及恒生銀行獲批准建自貿區支行

- 2013年10月12日，滙豐銀行(中國)有限公司和東亞銀行(中國)有限公司宣佈已獲上海銀監局批准籌建中國(上海)自由貿易試驗區支行，滙豐(中國)預期自貿區支行將於2014年初開業，在開業初期將側重面向企業客戶提供國際化的銀行服務。隨著區內相關政策的陸續出臺和細化，新支行的服務和業務也將相應逐步擴展。10月18日，恒生銀行(中國)有限公司宣佈，恒生(中國)有限公司已獲得上海銀監局批准，於中國(上海)自由貿易試驗區籌建支行。恒生(中國)稱將盡快完成網點籌建工作，以配合恒生於內地的長遠業務發展策略。新支行將會提供配合上海自貿區發展需要的服務，特別是跨境金融服務。詳情請參閱以下網址：

http://news.xinhuanet.com/yzyd/finance/20131014/c_117703219.htm

http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/sh.xinhuanet.com/2013-10/19/c_132811970.htm

上海自貿試驗區仲裁院成立

- 2013年10月22日，中國(上海)自由貿易試驗區仲裁院成立，將為區內當事人提供仲裁諮詢、立案、開庭審理等仲裁法律服務。作為中國(上海)自由貿易試驗區爭議解決及法律保障的重要制度性安排，中國(上海)自由貿易試驗區仲裁院由“上海國際仲裁中心”設立。目前，上海貿易仲裁名冊由625名仲裁員組成，其中外籍及港澳臺仲裁員約佔1/3達到199名，分別來自39個國家和地區，仲裁員的國際化程度位居全國仲裁機構之首。詳情請參閱以下網址：

<http://sh.people.com.cn/n/2013/1022/c134768-19749102.html>

特別報導(續三)

關於中國(上海)自由貿易試驗區有關進口稅收政策的通知

2013年10月24日，財政部、海關總署和國家稅務總局聯合發佈《關於中國(上海)自由貿易試驗區有關進口稅收政策的通知》。《通知》自2013年9月29日起執行，主要內容包括：

- 對試驗區內註冊的內地租賃公司從境外購買空載重量在25噸以上並租賃給內地航空公司使用的飛機，享受增值稅優惠政策；
- 對企業生產、加工並經“二線”銷往內地的貨物照章徵收進口環節增值稅、消費稅；
- 對試驗區內生產企業和生產性服務業企業進口所需的機器、設備等貨物予以免稅，但不包括生活性服務業等企業進口的貨物以及法律、行政法規和相關規定明確不予免稅的貨物；
- 允許在特定區域設立保稅展示交易平台；
- 中國(上海)自由貿易試驗區所屬的上海外高橋保稅區、上海外高橋保稅物流園區、洋山保稅港區和上海浦東機場綜合保稅區分別執行現行相應海關特殊監管區域的稅收政策。

《關於中國(上海)自由貿易試驗區有關進口稅收政策的通知》全文可參考：

http://www.gov.cn/zwgg/2013-10/24/content_2513915.htm

其他特別報導：

《國務院辦公廳轉發商務部等部門關於實施支援跨境電子商務零售出口有關政策意見的通知》

- 2013年8月29日，商務部網站發佈信息，《國務院辦公廳轉發商務部等部門關於實施支援跨境電子商務零售出口有關政策意見的通知》已下發出台《關於實施支援跨境電子商務零售出口有關政策的意見》（以下簡稱《意見》）的主要目的，就是要解決近年來我國迅速發展的跨境電子商務，特別是跨境電子商務企業對消費者模式下，現行管理體制、政策、法規及現有環境條件已無法滿足其發展要求的實際問題，支援跨境電子商務零售出口健康快速發展。《意見》分為3部分，共12條。自《意見》發佈之日起，先在已開展跨境貿易電子商務通關服務試點的上海、重慶、杭州、寧波、鄭州等5個城市試行上述政策。自2013年10月1日起，上述政策在全國有條件的地區實施。詳情請參閱以下網址：

<http://www.mofcom.gov.cn/article/ae/ai/201308/20130800274049.shtml>

特別報導(續四)

上海市政府關於方星海同志免職的通知

- 2013年9月23日，上海市人民政府於發佈關方星海同志免職的通知，免去其上海市金融服務辦公室主任職務。詳情請參閱以下網址：

<http://www.shanghai.gov.cn/shanghai/node2314/node2319/node12344/u26ai37072.html>

龔正任中共杭州市委書記

- 2013年10月8日，中共杭州市委召開全市領導幹部會議，宣佈中央和浙江省委關於杭州市委主要領導調整的決定。會議宣佈：中央和省委決定，龔正同志任中共杭州市委書記，黃坤明同志不再擔任杭州市委書記職務，另有任用。詳情請參閱以下網址：

http://www.zj.xinhuanet.com/newscenter/2013-10/09/c_117628617.htm

攜手共謀外資利用新局面 滬港發展研討會

- 2013年10月11日，2013年度滬港發展研討會在上海市政協召開。來自滬港兩地經濟、金融領域的專家學者圍繞“滬港經濟轉型與合作：共謀外資利用新局面”主題深入交流探討。上海市政協主席吳志明致辭。會上，市政府參事室主任王新奎、香港投資推廣署助理署長鄧仲敏就“中國(上海)自由貿易試驗區建設的戰略選擇”、“內地企業如何善用香港為平台走向國際”作主旨演講。詳情請參閱以下網址：

<http://shzw.eastday.com/shzw/G/20131012/u1ai116437.html>

發展局局長出席寧波「2013年內地與香港建築業論壇」

- 2013年10月20日至21日，發展局局長陳茂波率領代表團赴寧波，出席「2013年內地與香港建築業論壇」，論壇的主題為「發展高質創新建造，推動企業『走出去』」。論壇由香港特別行政區政府發展局、國家住房和城鄉建設部和寧波市人民政府合辦，目的是推動內地和香港建築工程業界在專業技術和管理上的交流，促進兩地企業的聯繫和合作。詳情請參閱以下網址：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201310/19/P201310190362.htm>

特別報導(續五)

香港總商會代表團訪問浙江

- 2013年10月21日至23 日，香港總商會中國委員會主席余國賢率該會會員代表一行14人訪問浙江，浙江省商務廳馬洪濤副廳長會見了余國賢一行。馬洪濤表示歡迎總商會代表團來浙江考察，希望總商會與浙江有關機構和企業加強交流，創造更多經貿投資合作機會。余國賢一行還參觀阿里巴巴，考察紹興、義烏及有關企業。詳情請參閱以下網址：

http://www.zcom.gov.cn/art/2013/10/23/art_1127_54388.html

一、經貿快訊

安徽省：

1. 安徽中醫藥大學將與香港共建養生保健中心

2013年10月19日，安徽中醫藥大學與香港國際中醫中藥總會、香港華夏醫藥學會、香港針灸學會、香港中醫藥整脊學會簽署合作協定。雙方約定，互派教師進行學術訪問和交流，互派學生進行專業學位教育和短期學習培訓；利用安徽省豐富的中醫藥資源和香港領先的科研技術、資訊優勢，共同進行中醫藥協作研究；在針灸、推拿等傳統醫藥應用基礎上，共建中醫藥文化交流中心、中醫藥養生保健中心等。詳情請參閱以下網址：

<http://www.satcm.gov.cn/e/action/ShowInfo.php?classid=58&id=18264>

湖北省：

2. 前三季度湖北實現GDP總值17,099.64億元 同比增長10.0%

2013年10月22日，湖北省統計局、國家統計局湖北調查總隊聯合對外發佈，經初步核算，1月至9月，湖北實現地區生產總值17,099.64億元（人民幣，下同），按可比價格計算，同比增長10.0%。比上半年增速提高0.3個百分點，高於全國平均水平2.3個百分點。這是湖北經濟增速從今年一季度跌入10%以下之後，首次恢復到兩位數增速。湖北省統計局副局長、新聞發言人吳中志分析，目前，有效需求和投資資金到位仍然不足，部分行業產能過剩仍然突出，部分企業經營困難仍然較大。下一步應著力提升科技貢獻率，加快轉型升級，增強經濟發展後勁。詳情請參閱以下網址：

http://www.hubei.gov.cn/zwgk/hbyw/hbywqb/201310/t20131023_475306.shtml

3. 武漢和宜昌入選新興產業集聚發展試點城市

2013年10月21日，經國家發改委批准，全國14個區域戰略性新興產業集聚發展試點城市出爐。湖北省武漢、宜昌入選，宜昌同時成爲全國唯一的新材料產業發展示範城市。國家將在3年內給予試點城市政策和資金支持。從今年開始，每年專項資金支持不少於1億元；國家開發銀行對納入實施方案的項目，提供長期政策性優惠貸款。詳情請參閱以下網址：

http://www.hb.xinhuanet.com/2013-10/24/c_117845028.htm

4. 武漢金改細節:2020年金融附加價值將達2,000億

2013年10月24日至26日，第六屆中國·武漢金融博覽會暨中國中部（湖北）創業投資大會在武漢舉行。武漢市將正式對外發佈武漢金融改革創新總體方案（徵求意見稿）。武漢市還推出了武漢區域金融中心建設總體規劃（2013-2020年）（摘要）（徵求意見稿）。總體目標到2020年，武漢金融業附加價值將達到2,000億元。詳情請參閱以下網址：

<http://news.hexun.com/2013-10-23/159002689.html>

http://www.hubei.gov.cn/zwgk/rdgz/rdgzqb/201310/t20131024_475492.shtml

江蘇省：

5. 全國人大常委、原香港立法會主席范徐麗泰訪問江蘇省

2013年9月16日至18日，應江蘇省邀請，全國人大常委、原香港立法會主席范徐麗泰一行訪問江蘇省。訪問期間，范徐麗泰一行考察了鎮江、揚州、無錫等地的文化創意產業，並以中國神華能源股份有限公司獨立非執行董事的身份視察了神華在江蘇省投資興建的項目。詳情請參閱以下網址：

<http://www.jsfao.gov.cn/NewsDetail.asp?NewsID=21297>

6. 昆山至上海地鐵17日營運 起步價3元

2013年10月16日，國內第一條跨省地鐵——上海軌交11號線花橋段（安亭站至花橋站）載客試運營。花橋段投運後，上海安亭至江蘇花橋只需8分鐘，最低票價3元；從花橋站出發，1個多小時即可進入上海市中心。這將有利於蘇滬兩地居民的出行。詳情請參閱以下網址：

<http://js.people.com.cn/html/2013/10/16/261940.html>

7. 江蘇省港商會法律專家服務團舉辦“國際商事爭議解決”講座

2013年10月18日，江蘇省港商會法律專家服務團在東南大學法學院舉辦“國際商事爭議解決”講座。法律專家服務團邀請了香港國際仲裁中心副秘書長劉京，香

港中文大學法學院助理教授樊堃，就2013年香港國際仲裁新規則、國際商事仲裁庭審技巧、涉外仲裁裁決在人民法院的承認與執行等課題進行主題演講。在寧部分港商會會員、法律專家服務團成員出席講座。詳情請參閱以下網址：

<http://www.jsfao.gov.cn/NewsDetail.asp?NewsID=21455>

8. 江蘇連雲港僑辦以西遊記文化節為媒招商引資

2013年10月24日至25日，應江蘇省連雲港市僑辦邀請，香港、蘇州僑商會等華商一行15人專赴連雲港，參加2013西遊記文化節暨絲綢之路經濟帶（東中西區域）合作論壇活動。華商一行在連期間，將實地考察連雲港市投資環境，並就城市綜合體、現代農業等相關項目進行洽談。詳情請參閱以下網址：

http://finance.ifeng.com/a/20131023/10915117_0.shtml

上海市：

9. 上海市人民政府關於同意《虹橋商務區機場東片區控制性詳細規劃》的批復

2013年10月20日，上海市政府網站發佈上海市人民政府關於同意《虹橋商務區機場東片區控制性詳細規劃》的批復。機場東片區作為虹橋商務區重要的組成部分，緊密依託虹橋商務區開發建設，緊密依託T1航站樓，建設成為上海乃至全國的“現代航空服務示範區”。其主要功能為對外交通、航空服務、主題商務辦公等。機場東片區規劃總用地面積約4.21平方公里，規劃總建築面積約268萬平方米，商業及商務辦公用地總建築面積約108萬平方米，機場紅線範圍內總建築面積約149萬平方米。詳情請參閱以下網址：

<http://www.shanghai.gov.cn/shanghai/node2314/node2319/node12344/u26ai37236.html>

10. 第25次上海市市長國際企業家諮詢會議

2013年10月27日，第25次上海市市長國際企業家諮詢會議在世博中心舉行。上海市市長楊雄發表題為“提升上海城市軟實力”的主旨演講，這也是本次諮詢會議的主題。本次大會由奧里特·加迪耶什女士擔任會議主席。上海市領導殷一璀、吳志明、屠光紹、艾寶俊、趙雯、周波、時光輝、蔣卓慶、白少康出席。楊雄在演講時說，軟實力是城市吸引力、凝聚力、影響力的重要源泉。面向未來，

上海要實現創新驅動、轉型發展，最重要的努力方向是提升軟實力。上海在提升城市軟實力方面，進行了五個方面的思考和實踐，包括：(1) 著力推動文化發展；(2) 著力推進改革創新；(3) 著力擴大對外開放；(4) 著力加強城市管理及(5) 著力改善生態環境。詳情請參閱以下網址：

<http://www.shanghai.gov.cn/shanghai/node2314/node2315/node4411/u21ai804338.html>

浙江省：

11. 第二屆世界浙商大會

2013年10月26日，第二屆世界浙商大會在浙江省人民大會堂開幕，主題為“創業創新闖天下、合心合力強浙江”。浙江省委書記夏寶龍在致辭中代表省委、省人大常委會、省政府、省政協和5,477萬父老鄉親，向天下浙商致以誠摯問候，對廣大浙商為浙江發展作出的重要貢獻表示感謝。他說，浙商是浙江最寶貴的資源和財富，是浙江發展最為倚重的力量，浙商興則浙江興，浙商強則浙江強。浙江省將進一步優化創業環境，為浙商發展壯大營造更好的氛圍，力爭把浙江打造成為審批事項最少、辦事效率最高、投資環境最優的省份，讓每一位浙商都能在家鄉安心、順心、舒心地投資興業，都能感受到家鄉的無比溫暖和回報家鄉的無上光榮。詳情請參閱以下網址：

http://www.zj.gov.cn/art/2013/10/27/art_5521_954215.html

12. 前三季度浙江經濟穩中有進

2013年10月21日，浙江省政府新聞辦舉辦新聞發佈會，前三季度浙江經濟運行總體平穩，全省生產總值同比增長8.3%。今夏的極端高溫乾旱對全省農業生產帶來小幅影響，但整體基本穩定。詳情請參閱以下網址：

http://www.zj.xinhuanet.com/newscenter/focus/2013-10/21/c_117808240.htm

二. 經貿數據

經貿數據

省/市	地區生產總值 (億人民幣)		進出口總額 (億美元)	
	2013年 1月至9月	與2012年同期 相比	2013年 1月至9月	與2012年同期 相比
上海市	15,300	+6.44%	3,239.76	- 1.3%
江蘇省	41,934.3	+9.6%	4,052.4	+ 0.2%
浙江省	26,195	+8.3%	2,492	+ 7%
安徽省	13,613.9	+10.7%	331.9	+ 9.2%
湖北省	17,099.64	+10%	264.74	+ 11.3%

(數據錄自各省市政府相關網站)

三. 經貿活動

上海：

時間	活動	地點	主辦機構	查詢方式
2013年11月5至9日	中國國際工業博覽會(簡稱“中國工博會”)	上海新國際博覽中心	國家發展和改革委員會、商務部、工業和資訊化部、科學技術部、教育部、中國科學院、中國工程院、中國國際貿易促進委員會和上海市人民政府	http://www.ciif-expo.com/article/list.php?catid=491
2013年11月13至15日	中國電子展·上海	上海新國際博覽中心	中國電子器材總公司	http://shanghai.icef.com.cn/ShowInfo.aspx?listid=1331&listChiId=1336
2013年12月3至6日	中國國際海事技術學術會議和展覽會	上海新國際博覽中心	承辦單位：上海市船舶與海洋工程學會、亞洲博聞	http://www.marintecchina.com/ContactUs/tabid/1975/language/zh-CN/Default.aspx

香港：

時間	活動	地點	主辦機構	查詢方式
2013年11月6 至8日	香港眼鏡展	香港會議展覽 中心	香港貿易發展局	http://www.hktdc.com/fair/hkopticalfair-sc/s/2938-General_Information/香港貿發局香港眼鏡展/聯絡我們.html
2013年11月7 日	亞洲物流及航運 會議	香港會議展覽 中心	香港特別行政區政府、 香港貿易發展局	http://www.asianlogisticsconference.com/tc/index.html
2013年11月7 至9日	香港國際美酒展	香港會議展覽 中心	香港貿易發展局	http://www.hktdc.com/fair/hkwinefair-sc/s/2794-General_Information/香港貿發局香港國際美酒展/聯絡我們.html
2013年12月5 至6日	亞洲知識產權營 商論壇	香港會議展覽 中心	香港貿易發展局、香港 設計中心	http://bipasiaforum.com/tc/info_enquiries.html
2013年12月5 至7日	國際中小企博覽	香港會議展覽 中心	香港貿易發展局	http://www.hktdc.com/fairapplication/ea/login.htm?fairId=2219&locale=zh_CN

備註

有關更多在香港舉行的展覽會議資訊，請參閱香港會議及展覽拓展網站：
<http://www.discoverhongkong.com/mice/sc/jsp/exhibition-calendar/search-index.jsp>

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本《通訊》自2007年2月起出版，上載至駐滬辦的網站（網址：<http://www.sheto.gov.hk/sc/news/newsletter.htm>）中“駐上海辦通訊”欄目。

免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是香港特別行政區政府駐上海經濟貿易辦事處為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等管道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。